



## 2014省两会特别报道之热点



在城镇化的大潮中,农村怎样才能保持活力,而不是继续“空心”下去?  
与会的代表、委员认为,“农民”应该成为一种职业身份,而不应继续作为“城乡二元”体系中的户籍象征存在。

# 不离乡土,设施先向“城”看齐

城里来的大学生村支书,要让全村1500人就地变“市民”

本报记者 孟燕 马云云 张榕博

## 农村年轻劳动力纷纷定居城市

“人在城里户籍在村里,村里见不到人但户籍没迁走。”省人大代表、肥城市王瓜店镇街道黄叶村党支部书记张吉和坦言,现在很多乡村都成了“空壳村”。他表示,因为现在农村户籍有很多优惠政策,不少人不愿把户口迁往城里。

在一些地方,农村青壮年纷纷进城,直接造成了严重的空心化现象。调查显示,整个茌平县“空巢老人”达到3.2万人,其中1.5万人年老体弱。一些农村不仅经济陷于停

滞,连村里留守老年人的养老都成了问题。

省人大代表、临沂市苍山县向城镇曹湾村党支部书记高继富则介绍,这些年虽然生活水平提高了,但配套没完全跟上。村里的卫生室、托儿所满足不了村民需求,感冒发烧等小病到村卫生室看,其他的都要到县医院才放心。

去年,当地政府投资300万元建成一个托儿所,解决了一部分儿童的入学问题,“但是缺口还有一半”。

## 不离乡土变“市民”,先完善基础设施

省人大代表、宁阳县泗店镇大孟村党支部书记赵菊,是泰安市第一个大学生村官,她的目标是让全村1500人不离乡不离土,能就业致富,享受城市化的配套设施。经过三年努力,村里先后完善了水电等基础设施,并把村里5公里的道路铺成了水泥路面。

张吉和的思路和赵菊相同,先后投资120万元硬化全村的街道路面,家家户户大门口都通上了高标准水泥路。同

时,又投资71万元,铺设了3500米自来水管道,使全村262户村民都吃上了自来水。

1000多人的小山村,通过专业合作社种植核桃、金银花和板栗等经济作物,以及农产品深加工、村办企业,去年的收入有116万。“有了钱,公共服务也能小步向城市靠近了。”张吉和给记者画出了村里收入的分配,其中10%—15%为管理费用,15%以上为民生服务事业支出,70%用于再发展。

## 农村经济想发展,没支持难有动力

让农民就地变“市民”,搞活农村经济是前提。

省人大代表、郯城县马头镇田站村党支部书记、村委会主任陈玲告诉记者,马头镇历史上是临沂地区最重要的码头,相传乾隆皇帝曾造访这里,嘉奖治河功臣。近些年,镇上计划打造文化古镇,框架已经拉了出来,村民的积极性也非常高,但许多地方因为资金问题卡壳。

“我们计划建设莲藕开发基地。”陈玲说,除了莲藕本身直接经济效益,还可以作为旅游资源供游客观光。“目前刚刚开始开发,资金是问题。”陈

玲无奈地表示,目前土地已经流转了出来,村民有的承包了20亩,有的承包了30亩,目前共承包了2000多亩,但还有相当大的空间亟待开发。“农民需要很多资金,贷款的利息太高,有资金扶持最好。”

赵菊也期盼相关政策能向村集体经济倾斜。她说,村集体经济和城市里的公司企业相比,更不好申请贷款。

“有二三十户说,只要相关政策有倾斜就干。”陈玲说,作为省人大代表,很想把这件事情干好,也带动其他村,“但是目前来看短期内可能有困难。”

### 就地城镇化期待



### 啥叫乡愁?



### 未来的小城镇

就业机会与大城市均等



薪酬水平与大城市相当

竞争压力比大城市小

购物便利

更有归属感

交通方便

方便照顾父母

环境优美

文化设施齐全

资源与大城市一样丰富

教育医疗

水平与大城市一样

人比大城市少效率更高

### 村民急盼均等公共服务

“农民住上了楼房、通上了天然气,但农村环境还是不行。”省人大代表、中国奥德集团总经理林波说,新农村改造后,许多农民住上了楼房,有些农户家里装修得很漂亮,但是在更多地方,生活垃圾焚烧、家禽养殖造成的粪便污染,大大污染了空气和饮用水。

村里经济有起色后,张吉

和还发现,现在城乡“二元化”的结构,在合作医疗、社会保障、养老服务、教育就业等各方面城市和农村都有差异。“养老也是个大问题,村里的留守老人吃饭不成问题,但是精神生活却很匮乏。”他解释,城市里有老年大学,各种养老机构和服务也在完善,但农村仅有为“失能”老人提供的养老院。

## 保护代表性文物 让乡愁有处寄放

“让居民望得见山,看得见水,记得住乡愁。”在去年的中央城镇化工作会议上,这句话让不少人印象深刻。

城镇化进程中,很多历史乡村风貌受到威胁,尤其一些文物遭到了破坏。在河南省郑州市,由于“合村并城”的需要,一处百年老宅面临着被拆除的命运。

对此,省政协委员、山东智邦改建加固工程有限公司董事长胡正春十分痛心。他表示,城镇化进程中,一些古宅不可避免地受到拆迁的影响,但是可以保护有代表性的文物。“比如几个村子拆迁,可以根据历史价值、完整情况,选择有代表性的建筑进行保护或者复建。这些东西承载着村民的记忆,保留和传承很有意义。”

胡正春建议,在保护文物方面,政府应加大投入。“从济南市来说,政府对于文物的保护投入,简直杯水车薪。”胡正春说,应改变现有“谁使用谁保护”的原则,政府加大投入,保证文物的可持续性。

### 提案点击

## 城乡用地指标 应建交易平台

民盟山东省委

城乡建设用地增减挂钩促进城乡统筹发展的重要举措,是优化用地布局、缓解土地供需矛盾日益突出的重要手段。但目前,一些地方的土地增减仅用于拆旧复耕和新村建设等,没有综合考虑田、水、路、林的整治,没有充分做好与当地农民就业、产业发展、新农村建设的协调和整体推进,资金发展也成为困难。

如果农民想要就地城镇化,首先需要在城乡用地指标上予以西部地区倾斜。更重要的是,需要建立省级建设用地指标交易平台,尝试增减挂钩节余指标省内跨县域有偿调剂使用,积极探索将低效利用的农村建设用地变资源、资源变资金、资金变美丽乡村的良性循环机制。

# 马上行动 摘掉眼镜



## 全飞秒激光矫治 近视、远视、散光、老花



山东中医药大学附属(施尔明)眼科医院  
山东省青少年视力低下防治中心

二十年矫治历史、全国八大近视治疗中心、二十万例成功治疗经验。是安全、精确、持久、完美手术效果的有力保证!是升学、参军等追求高完美手术效果的最佳选择!

### 六大国际先进特色技术 确保完美手术质量

- 1、全飞秒激光矫治近视手术
- 2、六维跟踪技术
- 3、动静态虹膜识别
- 4、波前像差引导的非球面个体化切削(PTA)
- 5、角膜节省个体化切削模式(TS)
- 6、非球面个体化切削(AS)

电话、网上预约在原优惠的基础上免检查费!



地址:济南市英雄山路48号 预约电话:0531-82862666 网址:www.semeye.com  
(乘4、35、36、64、76、88、27、K52、K93、K94、K157路公交车,六里山南路下车即到!)